

个别党政单位因忙不休，一些事业单位缺人难休，不少民企强势禁休，农民工成为年休假福利盲区，运城市总调研发现，基层职工带薪年休假权益保障难——

领导不带头，职工不敢休年假

本报讯（通讯员柴梦婷 记者刘建林）日前，山西运城市总工会调研发现，40%的单位没执行带薪休假制度，单位因为工作需要不能安排干部职工年休的，职工享受300%工资报酬的寥寥无几；三分之一民营企业管理者不了解带薪休假制度；部分领导和企业主不自觉或不愿意落实带薪年休假制度。

据介绍，本次共调研不同类型单位275家，其中，机关事业单位111家，国有企业48家，民办非公企业和个体工商户116家，涉及职工17706人，发放并收回调查问卷2220份。

在调查的275家单位中，有80%以上的

职工知道带薪年休假制度，不清楚的人数较少；有60%的单位目前能执行带薪年休假制度，40%单位不能或执行得不好。从单位性质来看，党政机关事业单位、国有企业、效益好的私营企业落实得比较好；从休假形式来看，机关事业单位一般采用一次性或分段休假，企业的年休假则相对灵活，一般采用企业生产淡季或停产检修期间集中休假、分段休假、农忙季节或红白事假抵消休假等方式安排。

从参与问卷调查的2220人的身份来看，干部职工对带薪休假普遍持期待和欢迎的态度；部分领导和企业主存在认识不到位，怕休

假影响工作和正常生产，不自觉或不愿意落实带薪年休假制度。

275家调研单位中将带薪年休假制度相关条款列为劳动合同、集体合同必备内容的有131家，将职工带薪年休假制度作为职代会专题议案的有61家，对单位确因工作需要不能安排干部职工年休的，应享受300%工资报酬的寥寥无几。

运城市总调研发现，职工带薪年休假制度难以保障的原因复杂：

一是政策知识普及不到位。有近三分之二的民营企业经营管理者对该项制度不了解，对于不执行该项制度将会承担的法律责任更不清楚；一些企事业单位领导以各种理

由和借口不落实职工的带薪年休假权利。

二是劳动者维权意识不强。有些企业职工为了提高收入，宁愿选择牺牲年休假；在机关事业单位中，部分单位领导不带头执行职工带薪年休假制度，一般干部职工又害怕提出休年假领导会对自己产生看法而影响晋升，故主动放弃休年假；劳动者为了得到工作，只好答应用人单位放弃年休假的要求；多数农民工不关注和享受休假权，这部分人成为年休假福利的盲区。

三是不同类型单位工作性质差异较大，导致落实年休假制度困难重重。调研发现，不同类型单位面临的执行难、落实难的困难有所不同，具体来说，个别党政单位因忙不休，一些事业单位缺人难休，不少民企强势禁休，劳动者只能通过牺牲“权益”来保证“饭碗”。

四是基层工会缺乏相应的话语权，相关部门的监管和惩处力度不够，导致在推动制度落实上作用发挥还不够。

针对调研结果，运城市总建议，应该加大宣传力度，用制度来保证休假权的落实，同时不断创新方法，增强年休假制度的灵活性和可操作性，而且必须发挥各级工会组织作用，加强监管惩处力度，督促年休假制度的落实。

化解过剩产能中，规模小的老煤矿企业如何生存？陕煤化集团黄陵矿业瑞能煤业分流安置富余人员降本增效——

一次别离，一次新生



本报记者 罗娟
本报通讯员 张战军 王惠军

一次别离

8月28日早上6点，陕西延安店头镇，群山被黛色和云雾环绕，天光还没有亮透，崔峰和他的113名煤矿工友，站在路边，等通勤车带他们去陕煤化集团公司黄陵矿业二号煤矿下井上班。

这是一次正式地告别。

从这一天起，他的人事档案、工作岗位都不再属于他服务了20多年的瑞能煤业有限公司。这个40多岁的汉子，背对着灰砖砌成的二层小楼，用手背抹着不断涌出的眼泪。

这栋楼里的气息曾是那么熟悉，见证着崔峰20多年来每一天工作的时光。他是掘进队的党支部书记，每天早上和工人们一起吃饭，和工人开会，看着工人安全升井，回家。崔峰是这家煤矿的“煤二代”，父辈就在这家煤矿，工作伊始，他就在瑞能煤业，生活在这里，家在这里。

“这里突然不要我了，我被抛弃了。”炎炎夏日，每天一睁开眼睛，崔峰就觉得心里“凉哇哇(陕西方言，冰凉的意思)的”。

这一天不是突然到来的。早在3月3日，瑞能煤业掘进队和开拓队两支整建制采掘区队就被划转到同属黄陵矿业管理的生产服务公司。8月26日，崔峰参加了生产服务公司的上岗培训，当时，他还没有接受被瑞能煤业分流出去的现实，每天心里幻想，能不能磨一磨，能不能拖一拖，能不能拖到明年再走。

这一天到了。

52岁的工人张飞林平时一向沉默，即使熟悉的工友也难得听到他说话。上车后，张飞林突然说了一句话：“(1个月)多给500元也不愿意走。”话落，车上安静异常，好久之后，有小声抽泣的声音。

这一天并非偶然。瑞能煤业是一座30年的老煤矿。

20世纪80年代中期，原陕西煤炭建设

公司基于以原煤生产养活基建队伍的考虑，开办了苍村煤矿一号斜井。这家在山沟里创造了辉煌的企业，2002年政策性破产，2003年重组成立瑞能煤业，2014年划归黄陵矿业公司管理。

张飞林正是第一批来到这里开创这家企业的老矿工。作为一名掘进工，他日常的采煤之路和这家企业发展一样，缓慢且艰难。

瑞能煤业年设计生产能力只有60万吨，由于煤层赋存较薄，采掘工艺方法简单，并且作业环境相对艰苦。

每天吃完早饭，开完会，换工服，下井，张飞林还需要步行40~50分钟才能达到工作面。原来煤矿用单体液压支柱支撑采煤巷道，一根支柱单体就重达75公斤左右，支柱退下来之后靠人背肩扛，体力消耗非常大。而在黄陵矿业二号煤矿，工人们坐车到达工作面，井下支撑也早已机械化。

煤炭市场价格持续低迷，加上企业生产效率低，“每产一刀煤除去设备和人工成本，都在亏本，亏本就要关门。”2015年，企业困难期，安监部陈海兴的工资一度降到每月1000多元。这些钱，来自于黄陵矿业公司提供的3000万元贷款。“年底就花没了。”瑞能煤业党委副书记，经理赵炳文说。

老煤矿企业如何生存？

“只有减人提效。”赵炳文说。

2016年5月10日，瑞能煤业印发了《关于印发富余人员分流安置实施方案的通知》，到8月底，企业由730人缩减至不足400人。

崔峰全队113人包括老工人张飞林不再是瑞能煤业职工，被分流到另外的单位。虽然仍属于黄陵矿业大家庭，但工人们纷纷自嘲，“由正式职工变成了哪里有活去哪里的煤矿‘包工队’。”

一次洗礼

“单位在，大家的福祉就在；岗位在，职工的利益就在。在企业爬坡过坎的关键时期，要生存就要靠自己，前面的路只有一条，那就是降本增效。”

已经记不清楚听该矿经理赵炳文在多少个大小会议上重复这句话。今年已经40多岁的王继东，经历了他人生的一次洗礼。

一次新生

记者对话崔峰、张飞林。

记者手记

天凉了，加一件厚衣服

罗娟

今年3月1日，人社部部长尹蔚民表示，煤炭钢铁去产能涉及180万职工，分流安置明确转岗等4种渠道。

4月19日，本报刊文报道人社部等7部门印发了《关于化解钢铁煤炭行业过剩产能实现脱困发展过程中做好职工安置工作的意见》，记者采访发现，职工最忧心劳动合同、社会保险等切身利益问题。

10月20日，国家工业和信息化部表示，前三季度，钢铁和煤炭去产能已经完成了全年目标任务的80%以上。

数字很喜人。但人们更关注这些措施，数字背后的每一个具体而鲜活的人到底过得怎样？

同处山沟里，瑞能煤业这家年产能只有60万吨的小型老矿，和20公里之外的二号煤矿相比，一个是“垂垂老者”，一个是“虎虎生威的青年”。通过改造和新的资源划拨，瑞

能即将获得新生，但并不先进的生产能力负担不起这么多职工。可许多人已经为企业工作20多年，青春挥洒在煤矿。采访时，20多个采访对象，从领导到矿工，无一不眼圈红，他们早已经和这家企业血肉相连。

“死也死在一起。”尽管壮烈，但不现实。

在老矿工张飞林家里，还有妻子和4个孩子等着他养家。当企业“满城风雨”之时，他最忧心的是还有没有班可以上。52岁的他，挖了一辈子煤，别的几乎什么都不会，一旦下岗，妻子没有工作，家里无疑会马上“断粮”。

谁都知道，职工要和企业抱团取暖。可是，减员增效和保障人人有岗位在操作中是矛盾的。

干部可以去当工人，工人可以去当“包工队”。解决矛盾的办法不是没有，可需要每个人都“壮士断腕、刮骨疗伤”。

有点出乎记者的想象，几个月里，这家老煤矿，就迅速地完成了分流转岗职工安

置。党委书记张剑令的一句话让在场职工都默默点头：“企业没了，职工的饭碗也就没了，所有人都得面对这个现实。”一位企业安保人员安慰妻子，“我现在钱虽然少了点，但好消息是还有岗位。”

煤矿处在陕西延安山区里，采访期间正值霜降时节，这是秋天的尾巴，也是冷暖交替的时节。

山上的草木是深秋的五彩颜色，小镇日出更晚日落更早，早晨呼吸时嘴里吐出白气，的确更冷了，在这个深秋，有些事情或许让我们感到逼近的寒意，对此，有人逐渐冷却，有人却准备好了衣服，不畏严寒。

一句安慰，一种安排，一事贴心，能够提供温暖，最终肯定还要靠自己奋斗，因为奋斗让人感觉到像柜子里存好了厚衣服一样可靠。

深秋的店头，我预感，未来会有一个暖冬的故事，我希望，这个故事在已经完成去产能的企业，都能上演。



Trade Union

责任编辑：罗娟

新闻热线：(010)84151054

E-mail:grbghzk@163.com

大罗

一周工报速读

北京

园林绿化行业“谈薪”向技能人才倾斜

职工年均工资增长幅度不低于4%，突出向技能创新型人才倾斜、落实带薪年休假制度……日前，北京市服务工会举行市园林绿化行业2016年工资集体协商暨工资专项集体合同签字仪式，市园林绿化行业协会和市园林绿化企业工会联合会分别代表企业方和职工方，在《北京市园林绿化行业2016年工资专项集体合同》和《北京市园林绿化行业2016年女职工权益保护专项集体合同》上签字。

此轮行业工资专项集体合同呈现以下特点：一是明确行业职工年平均工资的增长幅度不低于4%，确定2016年度行业最低工资标准分为1900元、2000元两个档次。二是突出向技能创新型人才倾斜。鼓励职工钻研技术、创新创造，对获得职业资格证书的职工，企业可通过集体协商确定奖励或晋级。三是根据行业职工户外作业的特点，提出企业必须提供必要的安全设备和物质保障。四是积极推进企业落实职工带薪年休假制度。五是双方建立工资集体合同履行情况监督检查小组，及时协商解决出现的问题。

——摘自10月19日《劳动午报》

河南

水泥钢铁等重点企业实施错峰生产

日前，河南省环保厅发布了全省冬季大气污染防治行动暨错峰生产污染管控方案，从10月20日起至2017年3月15日，全省将通过多项措施加大大气污染防治力度，确保实现大气攻坚战环境目标。

据介绍，如遇到轻度以上污染天气和极端不利气象条件，全省将及时启动应对管控措施。在实施重点企业错峰生产方面，实施水泥、铸造、钢铁等重点企业错峰生产，从今年11月1日至2017年1月31日，全省187家水泥、96家铸造企业(除承担居民供暖、协同处置城市垃圾和危险废物等民生任务的生产线外)全部实行停产，对边远地区、山区的水泥、铸造企业实行“一厂一策”科学管理调控；全省19家钢铁企业根据要求，实施限产或停产，不能稳定达标排放的实行停产。

——摘自10月20日《河南工人日报》

湖南湘潭

举办精准扶贫专场招聘会

为了帮助贫困户脱贫，10月15日，湘潭市精准扶贫“金秋十月百企联招”大型专场招聘会在该市人力资源市场举行，共有68家企业进场招聘，为贫困人员提供2100多个就业岗位，现场吸引2000多人前来应聘。据了解，这场招聘会将“精准扶贫”融入其中，现场招聘的企业以服务业和机械制造业为主。招聘岗位主要包括普工、技术工种、服务员、文员等。今年以来，该市已召开专场招聘会26场，年底前还将针对全市65个贫困村专门开设10~15场精准扶贫招聘会。

(商艳鑫 李勇龙)

——摘自10月19日《湖南工人报》

山西阳泉

工会干部任职宣誓制度实施

“我宣誓：以宪法为根本准则，按照《中华人民共和国工会法》和《中国工会章程》，依法行使权利、履行义务，倾听职工呼声，反映职工意愿，维护职工权益，为构建和谐劳动关系、促进经济发展和社会稳定努力奋斗！”日前，在阳泉阀门股份有限公司，工会新一届“两委”委员在当选后庄严宣誓，近期，阳泉市总工会建立健全工会干部任职宣誓制度。

据了解，宣誓范围包括阳泉市各级工会依照法定程序产生的工会主席、副主席，经审会主任、副主任，女工委主任，以及市、县(区)两级总工会任命的工作人员。

(张礼义 梁海平)

——摘自10月13日《山西工人报》



这是张飞林曾经工作了20多年的地方，每次下井之前，他在这里参加班前会。 罗娟 摄